
DOUA SCRISORI INEDITE ALE LUI 
IOSIF VULCAN 

VIOREL CIUBOTA - IOANA RUSU ,_ 

Personalitate multilaterală, mare animator al culturii românesti din 
Transilvania, cel pe care Octavian Goga il aprecia ca fiind „cea ~ai re
prezentativă figmă culturală din jumătatea a doua a veacului trecut la 
noi" (Transilvania n.n.)1, Iosif Vulcan a întreţinut strînse relaţii cu melea
gurile sătmărene. Aceste relaţii s-au concretizat atît prin 1rnmărul mare 
de articole referitoare la Satu Mare, publicate în revista „Familia", prin
cipalul periodic ·editat de Iosif Vulcan, cît şi prin numărul destul de în
semnat de colaboratorî originari de pe meleagurile sătmărene. Printre 
colaboratorii sătmăreni de frUnte ai „Familiei" îi putem cita pe Petru 
Bran, Ioane Marcu , George Marchiş, Vasile Pop, Ioan Buşiţa ş.a.2• 

Prima scrisoare pe care o publicăm este adresată de Iosif Vulcan în 
anul 1866 lui Toma Şerban din Carei, prin care îi cere să-l ajute în răs
pînclirea unor publicaţii editate de el în mijlocul sătmărenilor. Că acest 
apel a lui Iosif Vulcan nu a rămas fără răspuns, dovadă este numărul 
destul de mare de abonaţi sătmăreni la revista „Familia", în primii ani 
de apariţie: George Marchiş din Homorod, Magdalena Catoca din Borleşti, 
Ioan Dărăbant din Vetiş, Nina Napoianu din Bixad, Terezia Ferenţiu din 
Satu Mare, Teodor Pop din Portiţa, Lucreţia luhas din Supuru de Jos, 
Elisabeta Szabo din Tiream, Ladislau Pop din Satu Mare f?i alţii3 . Toma 
Şerban s-a bucm·at de multă pretu!-rc din partea lui Iosif Vulcan, care în 
anul 1879 inserează în paginile „Familiei" un articol intitulat ,,Un jubileu 
1n Sătmar", în care este relatată sărbătorirea lui Şerban de către intelec
tualitatea sătmăreană5• 

Încă din primii ani ai activităţii sale influenţa lui Iosif Vulcan în 
Satu Mare a fost deosebit de mare după cum reiese şi dintr-un doc~ment 
din 5 septembrie 1870 care relatează că la Conferinţa ţinută la Carei a 
'reprezentanţilor' celor '72 de patohii sătmărene în scopul alegerii unui 

1 Octavian Goga, Precurso1·i, Bucureşti, 1930, p. 24-25. 
2 Vezi pe larg Nae Antonescu, Revista „Familia" şi părţile sătmătene (1). 

(1865-1884) în „Satu Mare, Studii şi comunicări", III, 1'975, p. 111-120. 
3 CI. N. Antonescu, op. cit., p. 1'16. 
4 Cf. G. Em. Marica, Studii cLe istoria şi sociologia culturii române ardelene din 

se'colttl al XIX-Zea, \rol. I, Cluj-Napoca, 1977, p. 86. 
~ „Familia", anul XV, 1879, nr. 65, p. 430. 
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delegat mirean, Iosif Vulcan a obţinut numărul cel mai mare :de vo
turi, 7326. 

Cea de a doua scrisoare este adresată de Iosif Vulcan lui George 
Marchiş în 22 iulie 1881 şi se referă la prob~emc legate de adunarea ge
nerală a „Societăţii pentru crearea unui fond de teatru românElsc" ce 
urma să se ţină la Baia Marc în zilele de 7-8 august 1881. După cum se 
ştie „Societatea pentru crearea unui fond de teatru român", întemeiată 
:în anul 1870 a avut strînse legături cu meleagurile sătmărene. Prima adu
nare generală, după şedinţa de constituire din anul 1870 ţinută la Deva, 
a avut Joc la Satu Mare în zilele de l-2 mai 1872, constituind prima mare 
adunare românească ţinută în acest oraş, adunare ce s-a bucurat de o 
numeroasă participare şi un mare entuziasm 7 . 

După cum reiese din scrisoarea lui Iosif Vulcan, George lV.Iarchiş ce- ~ 
ruse în numele intelectualităţii sătmărene, amînarea adunării generale 
programată pentru zilele de 7-8 august 1881 la Baia Mare pentru zilele 
de 10-11 august. Această aminare era cerută deoat·ece intelectualitatea 
românească sătmăreană trebuia să se întîlnească in primele zile ale lunii 
august pentru a vota statutele H.euniunii învăţătorilor rnmâni sătmăreni8• j 
Constituirea „Reuniunii învăţătorilor români sătmăreni", s-a hotărît în-
tr-o adunare convocată la Satu Mare în data de 9 iunie 1881 pentrtu a 
asculta raportul făcut de Ioane Marcu în numele delegaţilor sătmăreni la 
conferinţa Partidului Naţional Român ţinută la Sibiu în luna mai 1881: 
„Cu însufleţire şi în unanimitate a aderat conferinţa la condusele acolo 
aduse; partida naţională română (sătmăreană n.n.) primeşte într-u toate 
punctele programei naţionah', crea te la Sibiu9• S-a propus apoi înfiinţarea 
unei Reuniuni învăţătoreşti, propunere pt·imită cu însufleţire creindu-se 
si o comisie însărcinată cu redactarea statutelor reuniunii. Din comisie 
făceau parte printre alţii: Ioane Marcu, George Marchiş, Dr. Vasile Lu-
caciu, Ştefan Bilţiu, losif-Silviu Sălăgeanu, Gavril Lazăr de~ Purcăreşti, 
George Pteancu şi alţiiJO. · 

La sugestia lui Iosif Vulcan şi Ştefan Bilţiu u principalul organiza toi· 
al adunării de la Baia Mare, adunarea pentru constituirea „Reuniunii în
vătătorilor români sătmăreni" a fost convocată tot la Baia Mare, în di
mineaţa zilei de 7 august. Se păstrează şi un „Apel către cultivatorii po
porului român" întocmit ele Gavril Lazăr de Purcăreţi, în care acesta 

6 Muzeul judeţean Satu Mare, inv. n r. 20.225 I. 2. 
7 CI. Ştefan Mărcuş, Thalia română, Contribuţii la isto1·icui lea.truiui româ

nesc din Ardeal, Banat şi părţiie Ungurene, Timişoara, 1945, p. 289- 290. Despre 
adunarea de la Satu Mare vezi pc 'larg N. Antonescu op. cit„ p. 112-115. 

8 George Ptcancu, XXV ani clin viaţa Reuniunei invăţătorilor gr. cat. a'i cirhi-
diaconatului părrllor sătmărene, Şimleu. '1907, p. 4-5. 

9 „Gazeta Transilvaniei", anul XLIV, nr. 6:3 din 4/14 iunie 1881. 
10 Ibidem. 
11 Scrisoarea lui Ştefan Bilţiu datează din 21 iulie l.&81 şi este adresată lui 

George Marchiş. ln ea sînt înfăţi!)ate motivele pentru care nu se poate amîna adu
narea programată pentru zilele de 7--<8 august de la Baia Mare. Cf. Muzeul jude
ţean Satu Mare, inv. nr. 20.143, 2 f. 
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lansa o <'hemarc irrflăcăl'ată către intelectualii români sătmă r0.ni de a se 
aduna în număr mare la Bala Marc pentru „ţinerea consultărilor în trebi 
eul tw·al-na ţionale" 12. 

Ca urmal'e a celor două intervenţii, ale lui Iosif Vulcan şi Ştefan 
Dilţiu la 1 august l 881 s-a ţinut la Cal'ei o conferinţă care a hotărît con
vocarea adunării de constituire a „RPuniunii învăţătorilor sătmăreni" în 
data de 8 august, dimineoţa, la Baia Marei:i. 

Adunarea ele la Baia Mare a fost „impozantă şi însemnată clin toate 
punctele de vedere ... '"~ Vicenţiu Babeş şi Iosif Vulcan au sosit în Baia 
:\lare încă în scara zilei de 6 august fiind „însoţiţi de numeroşi intelec
tuali sătmă1·<'n i ... " 15 . . 

In dimi n<'aţa zilei de 8 nugust intelectualii sătmăreni s-au adunat în
tr-o şedinţă ad-hoc, cm;e a votat statutele reuniunii învăţătorilor· români 
sătmăreni, sta tute trimise apoi spre aprobarea guvernului, de unde au 
sosit după multă întîrziere abia la 7 decembrie 188216• _ 

Credem că prin publicarea celo1· două scrisori ale lui Iosif Vulcan, 
vom contl'ibui Ja elucidarea unor aspecte mai puţin cunoscute ale vieţii 
<'ulturale româneşti de pe meleagurile sătmărene. 

ANEXE 

1866 ianuarie 2, Pesta. Scrisoarea lui Iosif Vulcan către Toma Şe„ban17, 
arhidiacon al părţilor sătmărene, în legătură cu răspîndirea unor publi
caţii editate de el în mijlocul sătmărenilor. 

Reverendisime Domnule! 

Ca la un zelos părtinitor al literatw·ei române, mi-cu libertatea a~Ţi trimite 
z<'Cc călindare umoristice18 ~i zece „Columbe"19, cu aceea rogare, ca împărţindu-le 
s5 binevoieşti a-mi trimite prcţiul lor. 

12 J,oc. c·it., Apel către cultivatorii JJOpontlui român, inv. nr. 20.14.5 f. 1. 
13 Loc. cit„ inv. nr. 20.146, f. 2 v. 
14 „Gazeta Transilvani-ei", ni'. 87 din 1/13 august Hl81. 
15 Jbiclem. 
ic G. Pteancu, op. cit„ p. 5. 
17 Toma Şc1,ban (1800-1881) s-a remarcat alături de P<'tru Bran, Ioane Marcup 

GC'rnge Marchiş, în lupta pentru progresul cultural al românilor sătmăreni, în a 
doun jumătatP. a secolului al XIX-lca. 

18 „Calendarul umoristului" pe anul 1&65 a• apărut in două ediţii epuizate în
tr-un timp foarte scurt. Cf. Iosif Vulcan, Publicistica, Timişoara, 1883, p. 25. 

19 Este vorba de traducel'ca în româneşte a lui Iosif Vulcan după romanul 
lui Al. Dumas, La Colombe, apărută la Budapesta în anul 1865. cf. Andrei Radu, 
Cultura franceză la românii din Transilvania. pină La unire, Cluj-Napoca, 1982, 
p. 134 şi Iosif Vulcan, Publicistica ... , p. 89. 
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Totodată mai îndrăznesc a Te ruga să binevoieşti a cîştîga ctţiva prenume
ranţi pentru foile mele. Cu exemplare complete mai pot încă servi ,,Famîlia" coastă 
pe 1/2 an pntru fi. Iar „Umorlslul"20 3 fl. 

Cu tot r espectul al Rds Tale. 

• Stimatoriu Iosif Vukan 

II. 
1881 iulie 22, Oradea. Scrisoarea lui Iosif Vulcan către George Marchiş21 din Carei 
în care îi 1·ăspundc că adunarea generală a Soci0tăţii pentru crearea unui fond de 
teatru român, programată pentru zilele de 7--8 august 1681 la Baia Mar0, nu poate 
fi amlnată. 

Iubite frate, 

Indată cc am. primit scrisoaren ta, îndată am scris la Baia Marc propunînd 
ca adunarea pentru teatru să se strămute pe zilele indicate de tine, adcca pe 10 ş i 
11 august; însă de acolo mi s-a rilspuns, că nu se poate că ei ţin la terminul de 7 
şi 8 august, invitările pentru concert-bal s-au şi fi'tcut, prin urmare nu se mai poate 
strămuta! 

Vezi dară, că ceea ce doreşci nu atîrnă dela mine. 
Observ insă, că ziua de duminecă nu v-a forma marc pedecă pentru ca preoţii 

să poată v ini. Din depărtare mare tot n u ·vor vini ori pc ce zi am pune adunarea, 
iar din giur vor putea vini pe la 111 ore, pe cînd se va deschide adunarea. 

Cei interesaţi vor vini şi pc duminică din depărtai·e sau din apropiere, cei ce 
nu se interesează, nu vor vini pe orice zi am .fi pus acea întrunire. 

Aşa dară convocă şi tu conferinţa despre care vorbeşti. Ar Ii mai bine s~i o 
convoci pc 7 au~ust după miază zi. Dar ncsrnlntil, căci astfel dar~i vor vini şi 
d-aceia, care pentru teatru n-ar Ii mers. 

Fi-va permis să te fac atent, că abonamentul tău la Familia e espirat? 

Te salut frăţeşte, 

Iosif Vulcan 

20 „Umoristul „Revistă satirică. editată de . G. Ardeleanu şi Iosif Vulcan între 
anii. 1863-1866. Cf. Dicţionai·ul Literaturii române de la origini pînă la 1900, J3ucu
reşti, 1979, p. 870-871. 

_ 
21

• Geor.ge !'1ar~hiş (1836-1884}; fruntaş al mişelirii naţionale şi culturale a 
romanilor satmareru din .a doua jumătate a ·sec. <1L XIX-lea. Colaborator la perio~ 
dicele româneşti transilvănene ale vremii: „Foaie pentru minte, inimă şi litera
tură", „Familia", ,.Aurora română", „Muza română". Cf. Dicţionarul literaturii ro
mâne de la origini ffenă la 1900, Bucureşti, Editura Academiei, W79, p. 552. 
nr. 
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